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Amtliche Bekanntmachungen

Aus der letzten Sitzung des Gemeinderats 
In der Sitzung vom 28. April 2026 befasste sich der Gemeinderat 
mit folgenden 
Tagesordnungspunkten: 
1.		 Sanierungsgebiet „Ober- und Unterstädtle“
		�  Aufstockungsantrag und Verlängerung der Durchführungs-

frist
2.		 Verschiedenes und Bekanntgaben
 
Zu Top 1 
Im Rahmen des Sanierungsgebiets „Ober- und Unterstädtle“ hat 
sich der Gemeinderat in der vergangenen Sitzung mit dem Auf-
stockungsantrag und der Verlängerung der Durchführungsfrist 
befasst. 
Gemäß § 142 Absatz 3 Baugesetzbuch ist eine Frist festzule-
gen, wenn über eine Sanierungssatzung entschieden wird. Diese 
Frist soll 15 Jahre nicht überschreiten. Wenn die Sanierung nicht 
innerhalb der Frist durchgeführt wird, kann die Frist durch einen 
Beschluss geändert werden. Der Gemeinderat hat in seiner Sit-
zung am 16.  Mai 2017 die Satzung über das Sanierungsgebiet 
„Ober- und Unterstädtle“ beschlossen und gleichzeitig die Frist – 
in der die Sanierung „Ober- und Unterstädtle“ in Owen durgeführt 
werden soll – vorläufig auf den 30. April 2025 festgesetzt. In sei-
ner Sitzung vom 3. Juni 2025 hat der Gemeinderat die Durchfüh-
rungsfrist vorläufig auf den 30. April 2026 verlängert. 
Durch aktuell laufende Maßnahmen, wie die Sanierung und 
Erweiterung des Rathauses und Ergänzungen der Sanierungs-
ziele konnte die Frist nicht eingehalten werden. 
Nach einem Antrag der Verwaltung wurde vom Regierungspräsi-
dium Stuttgart der Bewilligungszeitraum um zwei Jahre bis zum 
30. April 2028 verlängert und Finanzhilfe um 1.000.000 € aufge-
stockt. Deshalb soll auch die Durchführungsfrist bis zum 30. April 
2028 verlängert werden. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dass die Frist, in der 
die Sanierung „Ober- und Unterstädtle“ in Owen durchgeführt 
werden soll, verlängert und vorläufig bis zum 30. April 2028 fest-
gelegt wird. Außerdem nahm das Gremium von der Aufstockung 
und der damit verbundenen Erhöhung des Förderrahmens um 
1.666.667 € Kenntnis. 
 
Zu Top 2 
Der Gemeinderat wurde über den Ablauf des diesjährigen Maien-
tags informiert. 
Ab dem 1. Mai wird es eine neue Ansprechpartnerin im Einwoh-
nermeldeamt geben. Siehe hierzu separater Bericht. 
 
Aus redaktionellen Gründen wird der Sitzungsbericht der Sit-
zung vom 5. Mai 2026 in der kommenden Woche im Mittei-
lungsblatt veröffentlicht. 
 
 
 
Neue Ansprechpartnerin im Bereich  
Bürgerservice 
Seit Anfang Mai hat das Rathausteam Verstärkung erhalten. Wir 
dürfen Frau Melanie Munz ganz herzlich willkommen heißen. 
 
Frau Munz übernimmt Aufgaben im Bereich Bürgerservice. Dazu 
gehören sämtliche Aufgaben des Einwohner- und Meldewesen 
wie die An-, Ab- und Ummeldungen (Wohnsitz), Ausstellung von 
Bescheinigungen, Beglaubigungen, Erteilung von Melderegister-
auskünften, Pass- und Ausweisangelegenheiten, Führerscheine 
und Führungszeugnisse, Jubilare, Statistiken und Zensus. 
 
Frau Kostritza wird weiterhin Aufgaben des Bürgerservice über-
nehmen. Dazu gehören das Standesamt, Friedhof, Gewerbe- und 

Fundangelegenheiten, Rentenangelegenheiten, Kinderferienpro-
gramm, Wunschbaum, Stadtradeln, Wandern, Radfahren, Tele-
fonzentrale und Hallenvermietung und Belegung. 
 
Frau Munz und Frau Kostritza sind unter folgender E-Mail-Adresse 
buergerservice@owen.de erreichbar. 
 
Wir wünschen Frau Munz einen guten Start und freuen uns auf die 
gemeinsame Zeit. 
 

 

 

Redaktionsschluss:

Dienstag, 12. Mai, 10 Uhr
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Unerlaubte Entsorgung von Hausmüll  
in öffentlichen Müllbehältern 
In letzter Zeit verzeichnet die Stadtverwaltung eine deutliche 
Zunahme an Fällen, in denen Hausmüll unerlaubt in öffentlichen 
Mülleimern oder auf öffentlichen Flächen entsorgt wird. Diese 
Form der illegalen Müllentsorgung belastet nicht nur das Stadt-
bild, sondern verursacht auch erhebliche Mehrkosten für Reini-
gungskosten. 
 
„Öffentliche Abfallbehälter sind ausschließlich für unter-
wegs anfallenden Kleinmüll gedacht – nicht für volle Haus-
müllsäcke oder Sperrmüll“. 
Wer seinen privaten Abfall dort entsorgt, handelt ordnungswidrig 
und riskiert empfindliche Bußgelder. 

Die Stadt erinnert daran, dass für Hausmüll, Sperrmüll, Elektroge-
räte und Sonderabfälle kostenfreie oder kostengünstige Entsor-
gungsmöglichkeiten auf den Recyclinghof sowie über die reguläre 
Müllabfuhr zur Verfügung stehen. 
 
Weitere Hinweise zur richtigen Entsorgung entnehmen Sie bitte 
der Homepage des Abfallwirtschaftsbetriebes Esslingen www.
awb-es.de 
 
Die Stadtverwaltung appelliert an alle Bürgerinnen und Bürger, 
Abfälle ordnungsgemäß zu entsorgen und so gemeinsam für ein 
sauberes und lebenswertes Stadtbild zu sorgen. 

Erstellung eines qualifizierten Mietspiegels 
Liebe Bürgerinen und Bürger, 
für die Städte und Gemeinden des Zweckverbands „Gemein-
samer Gutachterausschuss im Landkreis Esslingen“ wird 
flächendeckend ein qualifizierter Mietspiegel neu erstellt. 
Ein qualifizierter Mietspiegel dokumentiert die ortsübliche 
Vergleichsmiete für verschiedene Wohnungstypen. Dies sorgt 
für Transparenz auf dem Mietwohnungsmarkt, da er öffentlich 
für alle einsehbar ist. Der Mietspiegel dient somit als Orientie-
rungshilfe für Mieter und Vermieter, um Mietpreise rechtssi-
cher festlegen zu können. 
Für die Erstellung des Mietspiegels werden entsprechende 
Informationen und Daten bei mietspiegelrelevanten Haushal-
ten erhoben. 
Bei der aufwendigen Erhebungsaktion werden im Zeitraum 
zwischen 11. Mai und 26. Juni 2026 per Zufall ausgewählte, 
mietspiegelrelevante Haushalte angeschrieben. Die Beant-
wortung des Fragebogens ist gemäß Mietspiegelreformgesetz 
für die Befragten verpflichtend. Anschließend erfolgt die Aus-
wertung und Aufbereitung der erhobenen Daten. Der qualifi-
zierte Mietspiegel wird voraussichtlich zum 1. Dezember 2026 
zur Verfügung stehen. 
Ich darf Sie, liebe Bürgerinnen und Bürger, darum bitten, uns 
bei der Erstellung der neuen Mietspiegel für die Städte und 
Gemeinden im Verbandsgebiet des Gemeinsamen Gutachter-
ausschusses tatkräftig zu unterstützen und uns die nötigen 
Informationen durch die Beantwortung der Fragen zur Verfü-
gung zu stellen. Die personenbezogenen Daten werden nach 
Abschluss der Erhebung pseudonymisiert und nach Abschluss 
des Projekts gelöscht. 
Ich bedanke mich bereits jetzt für Ihre Unterstützung. 
Ihre 

 

Verena Grötzinger
Bürgermeisterin 

 

Aktuelles aus Owen auch online: www.owen.de

Im Landkreis Esslingen Nachtfahrverbot für 
Mähroboter zum Schutz von Igeln
Der Bestand des Europäischen Igels (Erinaceus europaeus) ist in 
Europa seit Jahrzehnten rückläufig. Darum wird der Igel bereits 
seit 2020 auf der Vorwarnliste der Säugetiere für Deutschland 
geführt.
Als einer der gravierendsten Gründe für den Bestandsrückgang 
gelten fehlende Insekten, die Hauptnahrungsgrundlage des Igels. 
Hinzu kommt der Rückgang an geeigneten Lebensräumen in der 
freien Landschaft. Das stellt die Tiere vor große Herausforderun-
gen. In Grün- und Parkanlagen sowie auf Friedhöfen finden Igel 
zunehmend geeignete Ersatzlebensräume, so dass die Bestände 
in städtischen Bereichen teilweise höher sind als in der freien 
Landschaft. Insbesondere naturnahe Gärten bieten großes 
Potenzial. Urbane Lebensräume stellen ein wichtiges Refugium 
für den Igel dar und begründen eine besondere Verantwortung für 
ihren Schutz.
Gerade in privaten Gärten kommen jedoch häufig Mähroboter 
zum Einsatz, die eine große Gefahrenquelle für zahlreiche kleine 
Wirbeltiere, insbesondere für Igel, aber auch für Erdkröten und 
Blindschleichen sind. Mähroboter können gravierende Schnitt-
verletzungen verursachen, die in den meisten Fällen zum Tod der 
Tiere führen.
Die Nutzung von Mährobotern hat in den vergangenen zehn 
Jahren stark zugenommen, die Verkaufszahlen steigen jährlich. 
Vor diesem Hintergrund hat die untere Naturschutzbehörde des 
Landkreises Esslingen zum Schutz des Europäischen Igels und 
anderer kleinen Wirbeltiere am 15. April 2026 eine Allgemeinver-
fügung zum Verbot der nächtlichen Inbetriebnahme von Mährobo-
tern im Landkreis Esslingen erlassen.
Das Verbot der nächtlichen Inbetriebnahme von Mährobotern gilt 
im Jahr 2026 ab sofort bis zum 31. Oktober und in den Folgejah-
ren stets in der Zeit vom 1. März bis 31. Oktober, und zwar täg-
lich von einer halben Stunde vor Sonnenuntergang bis eine halbe 
Stunde nach Sonnenaufgang (MEZ) des folgenden Tages.
Die untere Naturschutzbehörde bittet alle Grundstücks- und Gar-
tenbesitzerinnen im Landkreis Esslingen, diese Regelungen zu 
beachten und damit aktiv zum Schutz des Europäischen Igels und 
weiterer schutzbedürftiger Kleintiere beizutragen.
Die Allgemeinverfügung ist auf der Webseite des Landkreises 
Esslingen, www.landkreis-esslingen.de, Suchbegriff „Mährobo-
ter“ bzw. „Öffentliche Bekanntmachungen“ zu finden.

Freiwillige Feuerwehr
Owen
Einsatzabteilung: 
Dienstag, 12. Mai – Übung Gruppe 1 – 20 Uhr 
 
Jugendfeuerwehr: 
Mittwoch, 13. Mai – schwimmen – 17:30 Uhr 
 

WARENBÖRSE 
Owener Bürger verschenken und  
suchen�

Zu verschenken … Telefon
Größere Menge Wackersteine 53481
Wenn Sie hier etwas gefunden haben, setzen Sie sich bitte 
direkt mit dem Anbieter/Suchenden in Verbindung. 

Sollten Sie etwas anzubieten haben oder suchen,  
melden Sie sich bitte unter m-buck@owen.de oder telefonisch 
unter 07021 800627. 

Bitte teilen Sie uns mit, wenn Sie etwas gefunden oder 
verschenkt haben, damit wir es streichen können. Danke!
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Bürgerliches Engagement Owen BEO
Herzliche Einladung zum BEO-Mittagstisch! 
Wann: Dienstag, 12. Mai 2026, 12 – 13:30 Uhr 
Wo: ev. Gemeindehaus Owen 
Was gibt‘s: Lasagne und grüner Salat, Erdbeerdessert 
 
Anmeldung bis Freitag, 8. Mai telefonisch unter 82867 (AB) oder 
per E-Mail an maikaefer19@gmx.de 

 

Kirchliche Mitteilungen

Evangelische Kirchengemeinde
Owen
 
www.evkirche-owen.de 
Pfarramt Owen 
Pfarrer David Bergmann 
E-Mail: Pfarramt.Owen@elkw.de 
Telefon 07021 55382 
Dienstzeiten: Dienstag bis Donnerstag 
 
Gemeindebüro 
Nanette Kochendörfer 
E-Mail: Gemeindebuero.Owen@elkw.de 
Telefon 07021 55382 
Im Allgemeinen Dienstag und Donnerstag von 9 bis 12 Uhr 
 
Mesnerin 
Dagmar Widmann, Telefon 07021 5097111 

Wochenspruch
Gelobt sei Gott, der mein Gebet nicht verwirft noch seine Güte von 
mir wendet.� Psalm 66,20

Sonntag, 10. Mai 
10:00 Uhr	� Gottesdienst beim Schafsstall (unterm Bölle) mit 

Pfarrer i.R. Martin Maile mit anschließender Hock s.u. 
	 Das Opfer ist für die Kinderkirch-Arbeit bestimmt. 
	 (Bitte korrigierte Uhrzeit beachten) 
 
Dienstag, 12. Mai 
12:00 Uhr	 BEO-Mittagstisch im Gemeindehaus
19:00 Uhr	 Öffentliche KGR-Sitzung im Gemeindehaus 
 
Donnerstag, 14. Mai Chisti Himmelfahrt 
11:00 Uhr	� Gottesdienst im Grünen der Gemeinde Dettingen 

am Parkplatz Hörnle. 
	� Es findet kein Gottesdienst in der Marienkirche 

statt. 
 
Sonntag, 17. Mai 
  9:50 Uhr	 Die Kirchenmäuse treffen sich im Gemeindehaus. 
10:00 Uhr	� Kindergottesdienst und Gottesdienst mit Pfarrer 

David Bergmann und dem Posaunenchor. 
 
Opfer und Spenden: 
Das Opfer vom vergangenen Sonntag für die Kirchenmusik betrug 
298,40 €.
Herzlichen Dank für das Opfer. 
 
Hinweise: 
Das Gemeindebüro ist wegen Urlaub vom 7. bis 13. Mai 2026 
nicht besetzt. 
Pfarrer David Bergmann hat vom 8. bis 10. Mai 2026 Urlaub. 
Vertretung hat Pfarrer Daniel Trostel, Dettingen, Telefon 
55222. 
 

SHUTTLE-SERVICE zum HOCK beim SCHOFSCHDALL 10. Mai 
Damit alle Generationen unbeschwert mitfeiern können, steht ein 
Shuttlebus bereit. Das Angebot ermöglicht insbesondere Perso-
nen, die nicht gut zu Fuß sind, eine bequeme Abholung direkt an 
der Haustür sowie eine sichere Rückfahrt. 
Anmeldung 
Zur Koordination der Fahrten ist eine telefonische Anmeldung 
erforderlich:
Anmeldung ist bis bis Samstag, 9. Mai 2026, 16:00 Uhr unter der 
Telefonnummer 07021/9348165 möglich.
Herzliche Einladung zu ein paar geselligen Stunden am Schafstall!
 
Herzliche Einladung zur öffentlichen Kirchengemeinderats-
Sitzung am Dienstag, 12.  Mai um 19:00 Uhr im Gemeinde-
haus. 
Folgende Themen werden besprochen:
– Organisatorisches
– Bausachen
– Finanzielles
– Sonstiges
Anschließend nicht-öffentliche Sitzung 
 
Kurzjungscharlager von 15. – 17. Mai 
Von Freitag, 15. Mai bis Sonntag, 17. Mai findet das Kurz-Jungs-
charzeltlager des Bezirks in Rötenbach statt. Auch Jungscharen 
aus Owen mit Mitarbeitern nehmen daran teil. Es gibt neben bibli-
schen Geschichten, Spielen, Workshops und Geländespiele. Eine 
KuJuLa-Band begleitet neue und alte Lieder.
Bitte begleiten Sie diese Freizeit im Gebet! 
 
Herzliche Einladung zur Mitarbeit an den Kinder-Erlebnis-
Tagen Anfang der Sommerferien. 
Das Kinderferienprogramm vom CVJM findet vom 30. Juli bis 2. 
August immer nachmittags von 15:00 – 18:00 Uhr statt. Dieses 
Mal sind wir wieder „Vor Eichholz“. 
Wenn du dir vorstellen kannst, in der Band mitzuspielen, beim 
Theater eine Rolle zu übernehmen, ein kreatives Programm auf 
die Beine zu stellen oder die Kinder in Kleingruppen zu begleiten, 
dann melde dich gerne bei Daniel Stamm oder Bettina Krumm. 
 
Vertretungsreinigungskraft für Gemeindehaus gesucht: 
Wir suchen aktuell dringend eine Vertretung zur Reinigung des 
Gemeindehauses. Wöchentlich sind dafür ca. 6 Stunden not-
wendig. Vergütung ist über die Ehrenamtspauschale möglich. Wir 
würden uns auch über mehrere Personen freuen, die die Arbeit 
ggf. Unter sich aufteilen. Wer selbst Interesse hat oder jemanden 
kennt, kann sich gerne im Pfarramt melden (55382) oder per Mail 
an pfarramt.owen@elkw.de. 
 
Vorankündigung Herzbegreifend – ein Abend für Herz, Hand 
und Kopf 
Herzliche Einladung zu einem weiteren Stadtspaziergang der 
besonderen Art am Freitag, 22.  Mai. Nachdem wir letztes Jahr 
bereits viel rund um Kirche, Bahnhof, Bahnhofstraße u. Amtsplatz 
erfahren haben, werden wir die Stadtführung mit Frau Horer und 
Frau Friedrich fortsetzen. Wir sind gespannt auf neue Anekdoten 
und Erzählungen von ihnen. 
Wir starten um 19:30 Uhr am Ev. Gemeindehaus, Kirchstraße 1. 
Anschließend lassen wir den Abend im Gemeindehaus ausklin-
gen. Ende gegen 22 Uhr. 
Veranstalter: CVJM und Kirchengemeinde Owen 
save the date: 25. September, 27. November 26 
 
 

 

Vereinsnachrichten
 

TSV Owen e. V.
Fußball
Rückblick Aktive 
TV Neidlingen – SGM� 3:0 


